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    ATA DA 15ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 30/05/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Silomar 

Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos trinta dias do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi realizada a chamada 

dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 014/2022 do dia 25/05/2022. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos 

ocupando a tribuna a fim de defender sua indicação de nº 12 de 2022, apresentada 

nesta casa, para que o Poder Executivo Municipal, providencie a instalação de 

câmaras de vídeo monitoramento, nos acessos ao perímetro urbano de Novo 

Cabrais e uma no acesso à localidade de Cortado/RS. Considerando os momentos 

de insegurança da população do município, como já foi discutido na sessão da 

semana passada por ser preocupante, quando se teve na assistência daquele dia o 

Sr. Odair Fernandes da Rosa, que foi vítima de assalto em sua propriedade, sendo o 

vereador testemunho do quanto ainda esta família continua traumatizada. Esta 

indicação consiste na necessidade de buscarmos mais condições de segurança à 

população de Novo Cabrais, não somente à população urbana, como a população 

da área rural. Nos últimos anos, tivemos várias ocorrências, inclusive, no corrente 

mês, tivemos um fato, que por pouco não virou tragédia. Câmeras de vídeo 

monitoramento, a exemplo daquelas nos acessos à Cachoeira do Sul, fazem parte 

dos projetos de segurança urbana da maioria das cidades brasileiras, tendo o 

Governo Federal e Estadual investido significativos recursos, para essa finalidade. 

No caso de nosso município, os Vereadores podem colaborar muitíssimo, pois a 

exemplo de buscar emendas parlamentares para outras finalidades, como se tem 
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presenciado, podem ser buscadas emendas para esta finalidade. Há vários 

Deputados Federais que colaboram com o Município através de muitos de nós 

Vereadores. Assim, esta indicação porta teor exequível sob o ponto de vista 

orçamentário. O vereador Silomar Garcia pediu para que os colegas vereadores 

pensem neste sentido, que a segurança é de suma importância e, como têm vários 

deputados, de diversos partidos, apoiados por vereadores desta casa, seria então 

um investimento não tão impossível quanto outras demandas. Também, para que 

sejam acionados os deputados cuja base tem apoio neste município, para que se 

possa fazer com que esta indicação ao executivo se concretize sobre forma de ação 

para suprir e que o município tenha acesso às ferramentas de segurança, que o 

vereador tem a certeza da suma importância, inclusive contra vandalismo e assalto, 

por produzir mais segurança. Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a 

todos, ocupando a tribuna para relembrar que na legislação passada, quando esteve 

vereador, conseguiu um fato inédito no município de Novo Cabrais, que foi uma 

viração de uma lei onde se conseguiu reduzir 10 metros a faixa de domínio da 

rodovia RST 287, quando eram 45 metros e passou a ser 35 metros com a nova lei. 

Foi um trabalho árduo e difícil, mas este vereador correu atrás e conseguiu e, da 

mesma forma,  entrando em contato com o assessor do Deputado Eduardo Loureiro, 

Sr. Paulo, o qual ficou de ainda esta semana marcar uma audiência com a empresa 

SACYR, a qual irá duplicar a rodovia RST 287, para que se possa tratar de assuntos 

específicos principalmente para os agricultores das comunidades de Potreirinho e 

Cerrito, assim como também os agricultores que plantam nas duas margens da 

rodovia antes do Rio Botucaraí. O vereador relatou saber que não terá acesso para 

estas comunidades causando um transtorno muito grande aos moradores, que não 

fazem ideia da desordem que esta duplicação irá causar, pois não irão mais 

conseguir atravessar de um lado para o outro conforme estão acostumados. Então, 

o vereador vai cobrar nessas reuniões e abraçar a causa para que se consiga junto 

da empresa SACYR, fazer as modificações necessárias no projeto, conforme já foi 

anunciado na audiência pública que teve mês passado, na vizinha cidade de Paraíso 

do Sul. Comentou que talvez o município de Novo Cabrais esteja atrasado nesta 

questão porque as comunidades da Vila Botucaraí  e da Linha do Sul,  pertencentes 

ao município de Candelária,  já possuem suas comissões formadas e estão tratando 
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o assunto das travessias de interesse dos seus agricultores. O vereador Álvaro 

finalizou estar esperando que ainda nesta semana o deputado Eduardo Loureiro, 

juntamente com o assessor Paulo, consigam marcar essa audiência junto à SACYR 

para poder discutir um novo traçado, para que as comunidades prejudicadas no 

futuro tenham seus acessos facilitados e, por exemplo, não precisam sair do 

Potreirinho e ir até o Cortado para fazer o retorno e voltar ao Cerrito,  que fica do 

outro lado da rodovia. Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos ocupando a 

tribuna para manifestar-se primeiramente sobre a prestação de contas de governo 

da administração do Prefeito André de Lacerda e vice Larri Schoenfeldt, sendo o 

vereador Moisés Cerentini o atual presidente da Comissão de Orçamento, Finanças 

e Tributação,  o próprio vereador Jonas é o relator e, o colega vereador Zauro está 

de revisor, quando desde a semana passada estiveram em reuniões onde esta 

comissão decidiu ser favorável à aprovação, informando assim a todos 

antecipadamente. Seguindo também o posicionamento do TCE, que tinha algumas 

restrições, as quais foram esclarecidas pela prefeitura ao órgão e então o TCE 

respondeu que esses aspectos não interferiram no erário público. O vereador falou 

também sobre o projeto que será votado nesta casa, que oferece incentivo à 

empresa CAMNPAL. Esclareceu que projetos como este sempre serão vistos com 

bons olhos e aprovados nesta Casa Legislativa por se tratar de uma empresa forte e 

enraizada na região, inclusive no estado, e trará retorno considerável em impostos e 

geração de empregos ao município. E nesse novo projeto que visa ampliar a 

unidade com um centro de comercializações, onde a ideia inicial é gerar 5 (cinco) 

empregos diretos, podendo chegar a 10 (dez), obviamente acredita que nenhum dos 

colegas da câmara seria contra um projeto assim, pois visa a oferta de emprego e 

como retorno através da geração de ICMS impostos e rendas ao município. O 

vereador Jonas Arreal parabenizou a empresa por estar confiando no município, 

com essa ampliação de mais de 2.200m² (dois mil e duzentos metros quadrados), 

que será de construção imediata assim que estiver pronto o aterramento, o qual 

estão solicitando junto à prefeitura e, irão começar as obras da construção do novo 

pavilhão para iniciar a comercialização já no início do ano que vem. Certo da 

compreensão dos colegas e que estarão juntos na aprovação deste projeto e, 

agradecendo ao executivo por estar querendo cada vez mais que as coisas 
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aconteçam e funcionem no município, o vereador deixou seu agradecimento 

especial à empresa CAMNPAL que confiou em Novo Cabrais, onde vai ampliar, pois 

este município encontra-se numa localização muito privilegiada, sendo um centro 

onde passam duas rodovias importantes. E que outras empresas se espelhem na 

CAMNPAL e venham para este município, investindo em Novo Cabrais, pois se está 

falando de uma empresa que trará investimento e comercialização de milhões, num 

primeiro momento, e trará rendimentos consideráveis ao município. Finalizou 

reiterando os parabéns à administração, ao povo de Novo Cabrais e a empresa que 

está investindo no Município. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna para falar sobre a indicação nº 011/2022, de sua 

autoria, para que o Executivo Municipal, juntamente do departamento de trânsito e 

engenharia do município, estude a possibilidade da criação de uma ciclovia na 

cidade do município de Novo Cabrais. O vereador Moisés Cerentini apresentou esta 

indicação pensando na segurança dos ciclistas, pois muitas pessoas utilizam 

bicicletas como meio de transporte para trabalhar e até mesmo para passeio. O 

vereador relatou que é comum se ver muitas pessoas se arriscando no acostamento 

das rodovias, onde que muitas vezes os ciclistas entram na faixa de rodagem. 

Então, com base nisto, o vereador pede para que a administração execute nas ruas 

da cidade, as quais são bem largas, podendo nelas criar essas pistas de ciclismo e, 

quem sabe no futuro, poder levar esta ciclovia até o Parque Witeck, que é um ponto 

turístico do município. //Aparte: vereador Silomar Garcia Silveira – relatou que o 

Parque Witeck recebe muitas visitas nos finais de semana e têm muitos ciclistas, 

inclusive Candelária tem um grupo de ciclismo, que pedalam até este parque, sendo 

uma ciclovia de suma importância e de acordo com a indicação apresentada, para 

fortalecer a segurança.//. Comentou que talvez se possa criar esta pista de dentro da 

cidade para a rodovia, pois também há muitas pessoas do município, que assim 

como os ciclistas das cidades vizinhas, trafegam até o parque. Com isto, é possível 

reduzir os riscos no trânsito, onde que se vê muitos acidentes que poderiam ser 

evitados. Outro assunto que levou o vereador a se pronunciar, foi para no uso da 

tribuna pedir ao secretário de obras que, quando tiverem com as máquinas na 

comunidade São João, consertarem um bueiro existente no corredor dos Loch, o 

qual está em erosão na estrada, onde passam alunos residentes do local para ir ao 
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colégio. O vereador relatou que algumas pessoas já ligaram para a secretaria, mas 

que por possíveis contratempos o secretário ainda não foi ao local. O vereador 

Moisés reforçou o pedido para que isto seja averiguado e solucionado. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO Nº 011/2022: De autoria do 

Vereador Moisés Cerentini - Que o Executivo Municipal, juntamente do 

departamento de trânsito e engenharia do município, estude a possibilidade da 

criação de uma ciclovia na cidade do município de Novo Cabrais. APROVADA. 

INDICAÇÃO Nº 012/2022: De autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira - Que o 

Poder Executivo Municipal, providencie a instalação de câmaras de vídeo 

monitoramento, nos acessos ao perímetro urbano de Novo Cabrais e uma no acesso 

à localidade de Cortado/RS. APROVADA. Projeto de Lei nº 051/2022: Atribui 

gratificação mensal ao servidor efetivo designado como pregoeiro. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 052/2022: Atribui gratificação ao servidor responsável pela 

execução do esocial junto ao Setor de Pessoal. APROVADO. Projeto de Lei nº 

053/2022: Institui a Comissão Permanente de Licitações, dispõe sobre suas 

atribuições e funcionamento, e atribui gratificação. APROVADO. Projeto de Lei nº 

054/2022: DÁ NOVA REDAÇÃO AO ART. 19 DA LEI MUNICIPAL Nº 2.204/2019, 

DE 18 DE DEZEMBRO DE 2019, QUE DISPÕE SOBRE OS PROCEDIMENTOS 

PARA A PARTICIPAÇÃO, A PROTEÇÃO E A DEFESA DOS DIREITOS DO 

USUÁRIO DE SERVIÇOS PÚBLICOS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

MUNICIPAL, DIRETA E INDIRETA, DE QUE TRATA A LEI Nº 13.460 DE 26 DE 

JUNHO DE 2017. APROVADO. Projeto de Lei nº 055/2022: Dá nova redação ao 

artigo 4º da Lei Municipal nº 767/2006, de 31 de outubro de 2006, e da outras 

providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 061/2022: Autoriza o poder executivo 

a conceder incentivo à empresa Cooperativa Agrícola Mista Nova Palma Ltda - 

CAMNPAL e dá Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 062/2022: 

Autoriza Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR POR SUPERÀVIT FINANCEIRO e 

CREDITO ESPECIAL POR REDUÇÂO. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou a todos ocupando a tribuna 

para primeiramente falar sobre o evento que ocorreu no município, na última sexta-

feira, o qual foi promovido pela Emater em parceria com a Secretaria Municipal de 

Agricultura e feirantes do município, dia 27 de maio pela parte da manhã, a feira da 
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agricultura familiar, como ocorre todas as semanas. E na parte da tarde, teve uma 

extensa programação, onde a partir das 13:30hs iniciou com o projeto da cultura 

alimentar com o curso de panificação, com um técnico do moinho Nordeste, Sr. 

Antônio Tessaro, quando foram passadas receitas da culinária Italiana. Relatou a 

vereadora que neste evento teve a participação de mais de 30 mulheres, integrantes 

dos grupos de mulheres do município, feirantes e famílias atendidas em programas 

sociais. Na ocasião foram entregues de forma simbólica os equipamentos adquiridos 

para a cozinha demonstrativa do espaço da feira, deixando as pessoas felizes com 

este recurso, o qual é oriundo do fundo social da Sicredi que veio para a Associação 

das Mulheres Cabraisenses e revertido para a compra dos equipamentos da cozinha 

demonstrativa da feira, a qual foi construída no espaço da feira junto ao ginásio 

municipal com recursos adquiridos através da consulta popular e recursos próprios 

da administração, onde os balcões e demais móveis foram uma doação da empresa 

Móveis Menezes. E agora se recebeu os equipamentos através do recurso da 

Sicredi, quando a gerente Juliana Diehl esteve presente no evento e fez a entrega 

simbólica dos equipamentos adquiridos como batedeira, liquidificador e forno, que 

certamente serão muito úteis na cozinha demonstrativa, assim como também 

poderão ser utilizados nas comunidades, onde se tem os grupos de mulheres, para 

a realização de seus eventos. Havendo também na mesma oportunidade, a entrega 

através da secretaria da agricultura, pelo secretário Alexandre de Franceschi, de 

quatro gazebos para os feirantes, os quais este ano terão as feiras itinerantes, como 

já havia sido relatado anteriormente nesta casa, sendo algumas na praça e outras 

no trevo, onde estes gazebos servirão de proteção aos feirantes e seus produtos. A 

vereadora relatou que esta foi uma tarde muito proveitosa e de muito aprendizado, 

com bastante receitas e trocas de ideias. A vereadora Angela registrou também que 

a Emater estará disponibilizando um curso nos dias 21 e 22 de junho, que será 

sobre inspeção técnica de pulverizadores agrícolas e serão emitidos certificados aos 

participantes, o qual passará a ser uma exigência futuramente para quem precisar 

comprar herbicidas, por isso a importância da participação de todos que precisam 

usar estes produtos. Aproveitou o uso da palavra para avisar que os interessados 

podem se inscrever com a Emater o quanto antes, pois há um limite de inscrições e, 

se for preciso terá de se organizar para abrir outro curso, mas no momento só 
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haverá este, o qual já está bastante concorrido devido a necessidade futura de 

aqueles que precisam comprar defensores agrícolas, obter certificado. Após a 

vereadora Angela deixou registrado que na semana passada se teve mais uma boa 

notícia para o município, trazida pelos assessores do Deputado Paulo Pimenta, que 

para o próximo ano será destinado para Novo Cabrais uma emenda de R$ 

300.000,00 (trezentos mil reais) para saneamento básico e mais R$ 200.000,00 para 

o laboratório fitoterápico, sendo mais uma conquista para o município. Registrou a 

presença do Marcos Zerbielli na assistência, que é um dos idealizadores desse 

projeto e, como disse a própria vereadora, este é um sonho do Marcos junto a 

comunidade, o que a deixa muito feliz em também poder participar em busca deste 

sonho. Finalizou convidando a todos para os eventos da semana, como, dia 03 de 

junho o jantar “faça uma criança feliz”, que é uma promoção das amigas voluntárias 

com a assistência social, evento este muito importante por que os fundos 

arrecadados serão utilizados para a compra de brinquedos para as crianças do 

município. E no dia 05 de junho, a festa da Escola São Roque. //Aparte: vereador 

Zauro Elias de Arreal – reiterou o convite da vereadora, especificando que dia 05 de 

junho a escola São Roque realizará uma festa, para a qual os vereadores já foram 

convidados, mas estendeu à toda comunidade.//. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, 

cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 06 de 

junho de 2022 às 18h00min.  

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 
 
 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 
 
 

Ver. Moisés Cerentini        Ver. Pedro Henrique Gewehr 
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Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 
Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


